

1.16亿资金强“芯”助农

济宁中行定制金融服务支持种业振兴

齐鲁晚报记者 张夫稳 王浩然 见习记者 丁安顺

粮食安全，国之大者。2022年中央一号文件提出，推进种源等农业关键核心技术攻关、全面实施种业振兴行动方案、推进种业领域国家重大创新平台建设、启动农业生物育种重大项目……一系列重大举措无不揭示，中国碗装中国粮，中国粮用中国种。

种子被誉为农业“芯片”，是国家战略性、基础性核心产业。作为国有大行的分支机构，中国银行济宁分行积极响应国家号召，深入贯彻国家种业振兴决策部署，立足当地实际主动为种业企业在种质资源保护利用、种业科技创新、粮种推广应用等环节提供定制化金融服务，为强“芯”助农提供金融支撑。



鱼台中行负责人走进登海润农了解企业经营状况和金融诉求。

500万元“人才贷” 助力水稻分子育种

阳春三月，广袤田野展现出一幅忙碌的春耕备耕画卷。而位于鱼台县的山东登海润农种业有限公司（下称登海润农），实验室科研人员们同样在一线忙碌“备耕”。

在登海润农优质稻米新品种研发中心的实验室里，先进的测序仪、质谱仪、荧光定量仪、粘度计等科研仪器有序摆放，科研人员有条不紊地操作仪器、查记数据、对比分析。一台看似双开门冰箱的仪器设备正模拟着黄淮地区五一前后的气候环境，里面摆放的一盘盘稻种发出嫩芽，正接受种子出芽率“考试”。

作为一家优质稻种“育繁推一体化”企业、国家高新技术企业、省级农业产业化龙头企业，登海润农研发中心合作建设了

院士工作站，建有低温低湿种质资源库、智能温室、高光效和气候模拟实验室，保存水稻等种质资源10000余份，配套种子研发仪器设备数十台套。

登海润农此前研发的润农11、润农4、润农早粳1号等水稻享誉黄淮稻区，2021年新研发的润农6689、润农1705水稻新品种通过国家审定，润农99通过山东省审定；润农802已完成山东省审定试验，进入审定程序。目前，公司年销售各类优质稻种1500余万斤。

围绕加快品种选育效率和提升种子质量，登海润农正在开展水稻分子育种。“常规育种如同看中医、看表型，分子育种如同看西医，看X光片。”登海润农总经理张宪民说，“只要一片水稻叶子，就能精准鉴定性状”，分子育种可将育种效率由过去6-8年缩短至2-3年。

为助力登海润农加快优质

水稻分子育种，中国银行鱼台支行日前安排专人跟进，快速定制专属金融服务方案，开启绿色通道，仅用一周时间便完成了500万元“人才贷”授信。企业用信200万元，提升公司分子育种研发水平。

豆种原材料涨价 千万贷款保收购

3月20日，位于嘉祥县梁宝寺镇的山东祥丰种业有限责任公司（下称祥丰种业）制种车间内，机器轰鸣，堆积如小山的大豆种被倾倒进1层楼高的塔式设备，光电分选、自动种子计量包装、种子“健康”检测、二维码追溯……科技“赋能”制种正在这里上演。

嘉祥是首批国家区域性大豆良种繁育基地县、全国科技良种制种基地、国家级大豆制种大县。全县大豆种业企业多达22家，占全市种业企业45%，常年大豆种子交易量达1.5亿斤，占黄淮海流域大豆供种量的70%。

祥丰种业是国家高新技术企业、中国种子协会成员单位，是嘉祥大豆种业企业中的佼佼者之一，其主营优质高产大豆、小麦、玉米良种，现有良种繁育基地近7万亩，拥有一家良种研究所，育有大豆良种品牌30余个，年销售大豆良种超2000万斤，销往全国20余个省市区。

“今年种业市场机会大，公司订单充足，但豆种原材料涨价，加之疫情影响资金回款周期变长。”祥丰种业董事长刘龙说，公司前期又加大了研发投入，在种子收购、培育季节，流动资金出现缺口。

正在一筹莫展时，中国银行嘉祥支行客户经理走进公司对接，了解企业情况后，量身定制授信方案，快速为企业投放三年期贷款1000万元，解了企业收购豆种原材料的资金之困，降低了企业融资成本。

拿到贷款资金，祥丰种业大量收购周边优质豆种原材料，加工制成优质豆种。今年以来，公司已销售各类优质豆种1000余

万斤，目前虽是销售淡季，每天仍有5万多斤的销量。

量身定制金融服务 扶持优势种业集群

济宁是农业大市，也是种业大市，全市耕地面积910万亩，常年粮食作物种植面积1100万亩以上，是全国重要的粮棉油种植基地、特色农产品基地，全市规模以上种子持证企业达49家。

目前，济宁已获批金乡大蒜、嘉祥大豆两个国家级农业产业园，已建成嘉祥大豆、兖州小麦两个国家级区域性良种繁育基地，鱼台水稻、泗水花生两个省级区域性良种繁育基地。

种子是农业“芯片”，良种对粮食增产贡献率超过45%，种业发展直接关系粮食安全。中国银行济宁分行贯彻国家种业振兴战略，主动对接全辖种业持证企业，围绕企业育种、育苗、销售、

回购等各环节的资金周期性特点，匹配“人才贷”、“鲁担惠农贷”、“财信担保贷”等合适期限的信贷产品，为种业企业在种质资源保护利用、种业科技创新、良种销售推广等环节提供定制化金融服务，扶持种业企业做大做强，助力全市打造优势种业集群。目前，该行金融服务已广泛覆盖种业科研、繁育、贸易等全产业链。

中国银行济宁分行负责人宫明介绍，分行还将种业金融的服务对象从持证种业企业持续向产业链上下游的农业合作社、繁育基地、制种农户、种植大户、家庭农场、机械化种植作业、粮油精深加工企业拓展，扩宽金融服务受众，为强“芯”助农提供更多金融支撑，为乡村振兴关键领域注入更多金融“活水”。截至今年3月末，该行已完成23家种业产业链企业贷款投放，投放金额共计1.16亿元。

嘉祥1500余亩小麦 投保制种保险

本报济宁4月14日讯（记者 张夫稳 见习记者 丁安顺）日前，山东华亚农业科技有限公司（下称华亚农业）与泰山财险济宁市嘉祥支公司签订

保险合同，为1318.85亩原种制种小麦投保了制种保险，保额151.67万元。

华亚农业主营大豆良种繁育推，常年繁育大豆良种2万亩。“大豆良种收获后，便种繁小麦良种。”公司负责人钱振亚听说推广制种保险的“风声”，便留下1300多亩原种制种小麦“尝鲜”。“小麦制种保险比完全成本保险每亩保额高200元，这对制种企业是一大利好。”钱振亚说。

3月底，济宁在全市推广实施小麦、玉米、稻谷制种保险，三大粮食作物制种保险以制种过程全成本确定保障水平，其中小麦制种保额1150元/亩，玉米制种保额1300元/亩，稻谷制种保额1200元/亩。制种农户、种子生

产合作社和制种企业均可享受制种保险政策。三大粮食作物制种保险保费方面，80%由中央和地方财政承担，投保户仅需自缴20%。

投保制种保险后，投保户可在制种作物遭受自然灾害、病虫害及其他风险等导致产量或质量损失时获得赔偿。其中，穗上发芽和种子纯度两个赔偿事项为新增项，当穗上发芽率达到5%（含）以上或种子纯度在99%（不含）以下时，投保户便可申请保险赔偿。

目前，泰山财险济宁市嘉祥支公司已在嘉祥落地两单小麦制种保险，为1500余亩良种小麦提供风险保障170余万元。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:张夫稳 组版:李腾 校对:米雅昕